Klausur Nummer 1

2cN, Gruppe A 3.3.2000
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2
3
4
5
6

Punkte








Note:
Auf jede Aufgabe gibt es 5 Punkte. Insgesamt gibt es also viele Punkte.

Wird eine Gleichung mit dem TI89 gelöst, so muss diese Gleichung angegeben werden.
Aufgabe 1: Hier sind Schrägriss und Grundriss (Ansicht von oben) eines 20m hohen Zeltes dargestellt. Es gilt r=10m. 

a) Berechne seine Oberfläche (ohne Boden). 

b) Wie müsste die Höhe geändert werden, wenn die Oberfläche ohne Boden 2000 m2 betragen soll?

Aufgabe 2: Eine gerade Pyramide hat eine quadratische Grundfläche mit a=5cm Seitenlänge. Die Seitenflächen sind unter (=64( geneigt. 

a) Berechne den Rauminhalt und die Oberfläche der Pyramide.

b) Wie gross ist der Winkel, den zwei benachbarte Seitenkanten der Pyramide einschliessen?

Aufgabe 3: Ein gerader Kreiszylinder soll eine Mantelfläche von 60 m2 und eine Gesamtoberfläche von 100 m2 haben. Wie sind Radius und Höhe zu wählen?

Aufgabe 4: Ein regelmässiges Sechseck mit Seitenlänge 4cm rotiert um die angegebene Achse. Durch diese Rotation entsteht ein Körper. 

a) Aus welchen Dir bekannten Körpern setzt sich dieser Körper zusammen? 

b) Berechne das Volumen des Körpers. 

Hinweis: Die Innenwinkel eines regelmässigen Sechsecks betragen 120(.

Aufgabe 5: Die Cheopspyramide besitzt als Grundfläche ein Quadrat von 233 m Seitenlänge. Ursprünglich war diese Pyramide 148 m hoch, und sie ist heute in einer Höhe von 137 m abgestumpft.

a) Welche Fläche besitzt die heutige Plattform auf dem Gipfel der Cheopspyramide? (eine zweidimensionale Zeichnung hilft.)


b) Welches Volumen hat die Cheopspyramide heute?

Aufgabe 6: Hier sind zwei Pyramiden abgebildet, deren dreieckige Grundflächen in derselben Ebene liegen. Die Grundflächen sind flächengleich, aber nicht kongruent. Beide Pyramiden haben die gleiche Höhe. 

Begründe die beiden folgenden Aussagen

1. Parallelebenen zur Grundfläche schneiden aus den beiden Pyramiden flächengleiche Dreiecke. 

2. Beide Pyramiden haben das gleiche Volumen (die Formel für das Pyramidenvolumen darf hier nicht verwendet werden). 
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Note:
Auf jede Aufgabe gibt es 5 Punkte. Insgesamt gibt es also viele Punkte.

Wird eine Gleichung mit dem TI89 gelöst, so muss diese Gleichung angegeben werden.
Aufgabe 1: Eine gerade Pyramide hat eine quadratische Grundfläche mit a=4cm Seitenlänge. Die Seitenflächen sind unter (=46( geneigt. 

a) Berechne den Rauminhalt und die Oberfläche der Pyramide.

b) Wie gross ist der Winkel, den zwei benachbarte Seitenkanten der Pyramide einschliessen?

Aufgabe 2: Ein gerader Kreiszylinder soll eine Gesamtoberfläche von 100 m2 und eine Mantelfläche von 60 m2 haben. Wie sind Radius und Höhe zu wählen?

Aufgabe 3: Hier sind Schrägriss und Grundriss (Ansicht von oben) eines 25m hohen Zeltes dargestellt. Es gilt r=10m. 

a) Berechne seine Oberfläche (ohne Boden). 

b) Wie müsste die Höhe geändert werden, wenn die Oberfläche ohne Boden 2500 m2 betragen soll?

Aufgabe 4: Hier sind zwei Pyramiden abgebildet, deren dreieckige Grundflächen in derselben Ebene liegen. Die Grundflächen sind flächengleich, aber nicht kongruent. Beide Pyramiden haben die gleiche Höhe. 

Begründe die beiden folgenden Aussagen

1. Parallelebenen zur Grundfläche schneiden aus den beiden Pyramiden flächengleiche Dreiecke. 

2. Beide Pyramiden haben das gleiche Volumen (die Formel für das Pyramidenvolumen darf hier nicht verwendet werden). 

Aufgabe 5: Die Cheopspyramide besitzt als Grundfläche ein Quadrat von 233 m Seitenlänge. Ursprünglich war diese Pyramide 147 m hoch, und sie ist heute in einer Höhe von 137 m abgestumpft.

a) Welche Fläche besitzt die heutige Plattform auf dem Gipfel der Cheopspyramide? (eine zweidimensionale Zeichnung hilft.)


b) Welches Volumen hat die Cheopspyramide heute? 
Aufgabe 6: Ein regelmässiges Sechseck mit Seitenlänge 6cm rotiert um die angegebene Achse. Durch diese Rotation entsteht ein Körper. 

a) Aus welchen Dir bekannten Körpern setzt sich dieser Körper zusammen? 

b) Berechne das Volumen des Körpers. 

Hinweis: Die Innenwinkel eines regelmässigen Sechsecks betragen 120(.
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